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必修3第三章《概率》教材分析及教学建议

工大附中 常毓喜

一、知识的整体定位

随机现象在日常生活中随处可见，而概率是研究随机现象规律的学科，它为人们认识客观世界提供了重要的思维模式和解决问题的方法，同时为统计学的发展提供了理论基础，所以统计与概率的基础知识已成为一个未来公民的必备常识．
我们知道，概率是统计学的基础，但新课程必修3的内容安排是先统计后概率，原因有二：一是从数学发展的历史看是先有统计后有概率，为了研究统计结论的可靠性问题，概率得到了发展；二是考虑学生的学习心理，统计在前，可以使学生在学习过程中接触到大量的统计案例，学习过程中的实践性大大增强．
课标把概率分为两个层次，分别安排必修3（概率）和选修2-3（随机变量及其分布）（理科）中学习. 而需要我们注意的是排列组合的学习放在了概率的后面，即学习概率时学生没有学习两个原理及排列组合的有关知识．
二、教材的编写特点

“两个强调三个注重”

1．强调联系生活与实践

概率起源于现实生活，应用于现实生活，教科书通过提供背景材料、选择具有真实背景的例题以及通过“阅读与思考”等拓展性栏目，建立概率与实践的联系．如彩票中奖率问题、体育比赛、天气预报等等．
2．强调学生动手试验
在教科书正文中充分发挥了“掷硬币”这一有代表性的、操作性强的试验的作用，鼓励学生动手试验，引导学生在试验过程中理解随机事件发生的不确定性及其频率的稳定性．另外，还通过例题、习题、以及边注的方式，提出概率试验的其他方法（如掷骰子、摸彩球、抽签等）．
3．注重统计图及统计表的作用

教科书充分利用统计图及统计表直观清晰、易于表现规律的特点，展示试验结果．如通过计算机模拟掷硬币的试验结果的统计表、历史上一些掷硬币的试验结果的统计表或折线图等；孟德尔豌豆试验的统计表等．
4．注重统计思想

概率统计的学习重点是掌握它的思想方法和用它解决生活实际问题．教材在编写过程中强调引导学生体会统计思想，注重用统计思想解释各种现象的示范．如在概率的意义中，利用概率解释了遗传机理中的统计规律；这些古典概型中，每道例题在计算出概率后，都给出相应结果的解释或提出思考问题让学生做进一步的探究．
5．注重信息技术的应用
概率中随机模拟方法需要产生大量的模拟试验结果，并要分析和综合试验结果，所以信息技术的使用就显得更为必要了．特别是利用计算机（或计算器）产生（整数值）随机数与均匀随机数的方法，尤其可以体现信息技术的作用．
这一章编写的另一个特色是，用集合语言描述概率的一些基本概念，用集合语言描述事件的关系与运算以及概率的加法公式，以及用集合语言理解和解决有关古典概型问题.
实验证明，用集合语言描述概率的一些概念比用自然语言要优越的多，使许多概率的概念更加清晰，不容易引起岐义. 
三、内容安排及知识结构

1．内容及课时安排

	内   容
	课   时

	1．随机事件的概率
	3

	阅读与思考  天气变化的认识过程
	

	2．古典概型
	2

	3．几何概型
	2

	阅读与思考  概率与密码
	

	小结
	1


2．本章知识结构
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3．课标与大纲的比较
	大纲
	课             标

	要  求
	要  求
	分      析

	了解随机事件的发生存在着规律性和随机事件概率的意义．
	在具体情境中，了解随机事件发生的不确定性和频率的稳定性，进一步了解概率的意义以及频率与概率的区别．
	课标强调在具体情景中了解随机事件发生的不确定性和频率的稳定性．
1．随机事件的不确定性：是指在条件S下事件A可能发生也可能不发生．
随机事件可以大量重复地进行试验，每次试验是结果不一定相同，且无法预测下一次结果．
2．频率的稳定性：是指随着试验的重复进行，其结果呈现规律性．
3．频率与概率的主要区别是：频率是随机的，而概率是确定的．
4．概率的意义：从数量上反映了一个事件发生的可能性的大小，概率大并不等于事件一定要发生．

	了解互斥事件的意义，会用互斥事件的概率加法公式计算一些事件的概率．
	通过实例，了解两个互斥事件的概率加法公式．
	课标比大纲略有降低．

	了解等可能性事件的概率的意义，会用排列组合的基本公式计算一些等可能性事件的概率．
	通过实例，理解古典概型及其概率计算公式，会用列举法计算一些随机事件所含的基本事件数及事件发生的概率．
	课标与大纲的差别很大．
大纲要求学生会用排列组合的基本公式计算一些等可能性事件的概率；而课标只要求会用列举法计算一些随机事件所含的基本事件数及事件发生的概率．

	没有要求
	了解随机数的意义，能运用模拟方法（包括计算器产生随机数来进行模拟）估计概率，初步体会几何概型的意义．
通过阅读材料，了解人类认识随机现象的过程．
	

	了解相互独立事件的意义，会用相互独立事件的概率乘法公式计算一些事件的概率．
	在选修2-3“随机变量及其分布”中
	

	会计算事件在n次独立重复试验中恰好发生κ次的概率．
	在选修2-3“随机变量及其分布”中
	


四、重难点分析
1．随机事件的概率
重点：（1）了解随机事件发生的不确定性和频率的稳定性；

  （2）概率的正确理解及其在实际中的应用．
难点：

（1）概率与频率的联系与区别；

  （2）概率的正确理解及其在实际中的应用；


  （3）随机试验结果的随机性与规律性的关系．
教学建议：

（1）由学生动手操作投掷硬币实验（可以进行小组合作）；计算机模拟；展示历史上的一些掷硬币实验；
注意：不要过分追求气氛而忽略本质．

（2）正确理解必然事件、不可能事件与随机事件；

定义：必然事件：在条件S下，一定会发生的事件，叫做相对于条件S的必然事件；


   不可能事件：在条件S下，一定不会发生的事件，叫做相对于条件S的不可能事件；


   随机事件：在条件S下可能发生也可能不发生的事件，叫做相对于条件S的随机事件，简称随机事件.
要注意试验的条件，如“在标准大气压下，水加热到60°C沸腾”是不可能事件，但是若条件发生了变化，就可能成为必然事件或随机事件．
（3）引导学生对概率的意义进行正确理解．（目标上就有不少这样的题目）
例1：目标3.1.2第（2）题关于天气预报中预报某地下雨的概率为10%，则下列解释正确的是（  ）

（A）有10%的区域下雨         


（B）一天中有10%的时间下雨

（C）下雨的可能性为10%


        （D）由于10%比较小，所以不下雨

再如“某种彩票，中奖率为
[image: image1.wmf]1
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，则买10000张彩票一定中奖”

（4）正确理解频率与概率这两个概念

对于随机事件A，在相同的条件S下重复n次试验，称事件A发生出现的次数nA为事件A出现的频数；称事件A发生出现的比例
[image: image2.wmf]()
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为事件A出现的频率；在一次试验中，称随机事件A发生的可能性的大小为随机事件A的概率.

例2（2009年海淀区高三二模试题）检测部门决定对某市学校教室的空气质量进行检测，空气质量分为A、B、C三级. 每间教室的检测方式如下：分别在同一天的上、下午各进行一次检测，若两次检测中有C级或两次都是B级，则该教室的空气质量不合格. 设各教室的空气质量相互独立，且每次检测的结果也相互独立. 根据多次抽检结果，一间教室一次检测空气质量为A、B、C三级的频率依次为
[image: image3.wmf]311
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.  
（Ⅰ）在该市的教室中任取一间，估计该间教室的空气质量合格的概率；

（Ⅱ）如果对该市某中学的4间教室进行检测，记在上午检测空气质量为A级的教室间数为
[image: image4.wmf]x

，并以空气质量为A级的频率作为空气质量为A级的概率，求
[image: image5.wmf]x

的分布列及期望.
（5）正确理解互斥事件
定义：若
[image: image6.wmf]AB
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为不可能事件（
[image: image7.wmf]AB
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），那么称事件A与事件B互斥．

其含义是：事件A与事件B在任何一次试验中都不会同时发生．

要注意互斥事件与对立事件的联系与区别．
2．古典概型

重点：理解古典概型及其概率计算公式；

难点：设计和模拟方法近似计算概率．
教学建议：

（1）古典概型的特点：①试验中所有可能出现的结果（基本事件）有有限个；

②每个基本事件出现的可能性相等；

（2）古典概型概率的计算公式：
[image: image8.wmf]()
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（3）严格控制试题难度，因为学生还没有学习排列组合的有关内容，所以这里的题目仅限于能用列举法列出基本事件的问题．
例3目标3.2.1古典概型第10题：
用三种不同颜色给图中的3个矩形随机涂色，每个矩形只涂一种，求：

[image: image32.wmf]2
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（Ⅰ）3个矩形颜色都相同的概率；
（Ⅱ）3个矩形颜色都不同的概率．

（4）要重视模拟方法

例4目标3.2.2(整数值)随机数的产生第3题：

一个人进行射击，每次命中目标的概率均为0.8，则他射击4次至少命中3次的概率大约是 

（A）0.4       

  （B）0.75       
    （C）0.8             
（D）0.9

分析：概率约为80%．

用计算机产生0-4之间取整数值的随机数，我们用0表示没有命中，1-4表示命中，这样可以体现命中的概率为0.8，因为是射击4次，所以每4个随机数是一组，可模拟产生20组这样的随机数，然后统计所产生的随机数中最多有一个数字0的组数n，计算
[image: image9.wmf]20

n

，即至少命中3次的概率.

（5）适当归纳两个原理
理科：控制难度，重在理解概率思想；

文科：控制难度，适当引入乘法原理．
3．几何概型

重点：利用几何图形解决有关概率问题．
难点：把求未知量的问题转化为几何概率问题．
教学建议：

（1）几何概型的特点：①试验中所有可能出现的结果（基本事件）有无数个；

②每个基本事件出现的可能性相等；

（2）几何概型概率计算公式：
[image: image10.wmf]()
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长度模型：
例5目标3.3.1第（5）题：取一根长为3cm的绳子，拉直后在任意位置剪得两段的长都不少于1cm的概率为













（      ）

（A）
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（B）
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（C）
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（D）
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答案：B
例6 国家安全机关录音机记录了两个间谍的谈话，发现30min长的磁带上，从开始30s起，在10s长的一段内容包含两间谍的犯罪信息．后来某工作人员不小心按错了健，使从此处开始往后的所有内容都被擦掉了．那么由于按错了健使含有犯罪内容的谈话被部分或全部擦掉的概率有多大？


解：包含两间谍的犯罪信息谈话录音在30s至40s之间，当按错键的时刻在这段时间内时，部分内容被擦掉；当按错键的时刻在0s至30s这段时间内时，全部内容被擦掉．所以按错键时刻在0s至40s之间时，含有犯罪内容的谈话被部分或全部擦掉．


记“按错了健使含有犯罪内容的谈话被部分或全部擦掉”为事件A，则


[image: image15.wmf]401
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答：按错了健使含有犯罪内容的谈话被部分或全部擦掉的概率为
[image: image16.wmf]1
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．

面积模型：

例7.向正方形投掷飞镖，则飞镖落在阴影部分的概率是       ．
答案：
[image: image17.wmf]1
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例8目标3.3.1第（11）题：把长为l的木棒随机折成三段，求其中的三段能构成三角形的概率．

解：设事件A={其中的三段能构成三角形}，x,y分别表示其中两段的长度，则第三段长度为l-x-y，那么要使三段构成三角形，当且仅当任意两段的长度之和大于第三段的长度，即
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故所求结果构成集合
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，由图可知所求概率为
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例9目标3.3.1第（9）题：两人相约7时到8时在某地点会面，先到者若等候20min，另一人还没到，就可以离去，试求这两人能会面的概率． 

解：以x,y分别表示两人到达的时刻（精确到min），则0≤x≤60，0≤y≤60，两人能会面的条件是|x-y|≤20．所有可能结果的全体的边长为60的正方形，可能会面的点的区域是图中的阴影部分，所以所求的概率为
[image: image21.wmf]22
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面积模型中有一个特殊类型．
例10在等腰直角三角形ABC中，过直角顶点C在∠ACB内部作一条射线CM，与线段AB交于点M，求AM<AC的概率．
解：记“∠ACB内部作一条射线CM，与线段AB交于点M，AM<AC”为事件A，在AB上取点C /，使AC /=AC，连结C /C，则事件A发生的区域为∠AC C /，且
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18045

67.5

2

ACC

°-°

Ð==°

．所以

[image: image23.wmf]67.53

()

904

A

PA

m

m

W

°

===

°

．
答：∠ACB内部作一条射线CM，与线段AB交于点M，AM<AC的概率为
[image: image24.wmf]3
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．
点评：此题在求解过程中，容易出现以下错误：一是误认为概率与长度有关，即
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；二是误认为概率与面积有关，即
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，这样就会得到错误的结果．错误的原因是“过点C和任意取的点所作的射线是不均匀的”，所以它不是几何概型，从而不是使用几何概型的计算公式．
体积模型：
例11在棱长为3的正方体内任意取一点，求这点到各个面的距离都大于1的概率．
解：记“这点到各个面的距离都大于1”为事件A，根据题意，满足条件的点位于一个棱长为1的小正方体内，这个小正方体的中心与原正方体的中心相同，所以
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答：这点到各个面的距离都大于1的概率为
[image: image28.wmf]1
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（3）随机模拟部分是本节的难点．利用古典概型产生的随机数是取整数值的随机数，是离散型随机变量的一个样本；利用几何概型产生的随机数是取值在一个区间的随机数，是连续型随机变量的一个样本．
例12
3.3.2均匀随机数的产生第8题：
已知函数f(x)=x2-x-2，求在[-5,5]上任取一个值x0，用随机模拟法估计使f(x0)≤0成立的概率．


答案：约30%；


解：（1）利用计算机产生两组均匀随机数，a1=RAND, b1= RAND；

   （2）经过平移和伸缩变换
[image: image29.wmf]11
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得到两组均匀随机数；


   （3）统计试验总次数N与满足a=b的次数N1；


   （4）计算频率
[image: image30.wmf]1
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，即为使f(x0)≤0成立概率的近似值

注：不能利用几何概型来解．


由x2-x-2≤0得：-1≤x≤2，长度为3，所以概率为0.3．
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